



“始终把人民放在心上”

——习近平总书记春节前夕赴辽宁看望慰问基层干部群众纪实

一串足迹，映见初心

“去年全国发生了不少自然灾害，我相信所有受灾地区的恢复重建都会有一个好的效果。我们始终把人民放在心上，人民群众最困难的时候，党和政府就是大家的强大依靠，一定会帮助大家克服困难、重建家园。”

一片红火，昭示信心

“家庭、国家都沉浸在祥和的气氛中。几千年形成的过节的文化传统，是凝聚中华民族、中国人、全体中华儿女的精神纽带。过好节，四海同春。”

一方沃土，见证历史的耐心

“本钢是我们国家的老企业，这些年焕发青春！你们在这里工作，有自豪感。钢铁产业是我们国家的重要基础产业，实体经济是国民经济的根基所在。要继续努力，把短板补上，把结构调优，继续为中国式现代化多作贡献。”

■二版

习近平春节前夕视察慰问部队

向全体人民解放军指战员武警部队官兵 军队文职人员预备役人员和民兵致以新春祝福

新华社沈阳1月25日电（记者梅常伟）在中华民族传统节日春节来临之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平24日到北部战区机关视察慰问，通过视频看望基层官兵，检查部队战备值班和执行任务情况，代表党中央和中央军委，向全体人民解放军指战员、武警部队官兵、军队文职人员、预备役人员和民兵致以诚挚问候和新春祝福。

农历小年已过，辽沈大地洋溢着喜庆的节日气氛。上午9时30分许，习近平来到北部战区机关，在热烈的掌声中，亲切接见北部战区官兵代表，同大家合影留念。

随后，习近平同全军有关部队进行视频通话。南部战区陆军某旅任务分队、东部战区海军岸舰导弹某团值班分队、中部战区空军地空导弹某营、军事航天部队某监测预警站、郑州联勤保障中心汽车运输某团2营、武警西藏总队日喀则支队执勤3大队官兵整齐列队，依次向习主席报告战备值班和执行任务情况。习近平认真听取有关情况介绍，对他们的工作给予充分肯定，并向他们表示亲切慰问。

习近平强调，过几天就是春节了，全军部队要加强战备值班，及时有效处置各种可能的突发情况，维护好国家安全和社会稳定，确保全国人民过一个欢乐、安宁、祥和的春节。要注意搞好工作统筹，把官兵春节期间的生活安排好。

张又侠等参加活动。



习近平同南部战区陆军某旅任务分队、东部战区海军岸舰导弹某团值班分队、中部战区空军地空导弹某营、军事航天部队某监测预警站、郑州联勤保障中心汽车运输某团2营、武警西藏总队日喀则支队执勤3大队官兵进行视频通话（拼版照片）。

新华社照片

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

千字当头 勇挑大梁·青岛走在前

山东港口青岛港：做全球航运“超链接”

230多条集装箱航线链接全球180多个国家和地区的700多个港口

□青岛日报/观海新闻记者 周晓峰



山东港口青岛港泊位饱满，大型集装箱船有序进出。

日前，随着首航船舶“中联蛇口”轮靠泊前湾港区，山东港口青岛港正式开通今年首条国际集装箱航线，连接中国到沙特阿拉伯、埃及、土耳其最大港口，进一步畅通远东至地中海的国际贸易通道。

做全球航运的“超链接”，正是青岛国际航运中心建设的一个缩影。市交通运输局发布的数据显示，2024年全市交通运输主要指标均实现较快增长，港口分别完成货物、集装箱吞吐量7.1亿吨、3087万标箱，同比增长4.2%、7.3%。这些数字代表的不仅仅是货物大进大出，更是物流、商流、资金流、信息流和人流的集聚，为城市外向型经济注入“稳定剂”。

做强硬实力

港口作为基础性、枢纽型设施，在对外贸易中扮演着重要角色，是国际航运中心的重要标志和核心硬实力。

如果用几个词来形容青岛港过去一年的表现，那就是航线密布、全球通衢。一年来，更多船公司在青岛港布局航线、增加运力，累计新开欧洲、南美、中东以及东南亚等18条国际集装箱航线，“覆盖山东，辐射沿黄，直达中亚、南非、欧洲”多式联运物流大通道蔚然大观。港口就像一座无形桥梁链接着五湖四海的每一个角落。（下转第二版）

市政府党组理论学习中心组集体学习研讨会议召开

任刚主持会议并讲话

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍

本报1月25日讯 按照党中央关于开好2024年度民主生活会的部署和省委、市委要求，25日下午，市政府党组理论学习中心组聚焦民主生活会主题，进行集体学习研讨，进一步提高政治觉悟、深化思想认识，为开好市政府民主生活会打牢思想基础。市委副书记、代市长、市政府党组书记任刚主持会议并讲话。

会上，市政府党组成员围绕学习主题作了发言。

会议指出，习近平总书记在中央政治局民主生活会上的重要讲话，对巩固深化党纪学习教育成果、综合发挥党的纪律教育约束和保障激励作用提出明确要求，再次释放了党中央以上率下全面加强党的建设、纵深推进全面从严治党的鲜明信号，为巩固深化党纪学习教育成果和加强党的纪律建设指明了方向，提供了根本遵循。我们要深入学习贯彻领会，自觉对标对表，切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，以党的建设新成效推动各项工作取得新进展。（下转第二版）

市人大常委会党组召开2024年度民主生活会

梅建华主持并作总结讲话

□青岛日报/观海新闻记者 刘佳旎

本报1月25日讯 按照党中央部署和省委、市委要求，25日下午，市人大常委会党组召开2024年度民主生活会，围绕“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，巩固深化党纪学习教育成果，综合发挥党的纪律教育约束、保障激励作用，为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供坚强纪律保证”这一主题，密切联系思想、学习和工作实际，深入进行自我检视、党性分析，严肃开展批评和自我批评，有针对性地提出整改落实举措。

市人大常委会党组书记梅建华主持会议并作总结讲话。市纪委监委、市委组织部有关负责同志到会指导。（下转第二版）

从上合示范区出发，满载货物行驶近万公里，让“青岛驼队”铃声响彻“一带一路”——

TIR司机的别样“春节之旅”

□青岛日报/观海新闻记者 王萌

的国际货物运输航线，正悄然交织出上合示范区与上合组织及共建“一带一路”国家全新的经贸大地图——2024年，上合示范区新增“中吉乌”“中白俄”“中哈”“中哈俄”四条TIR新线路，备案车辆由最初的9辆增加至150辆，货物品类由4类增加至40类，全年共发运TIR运输车辆283辆次，监管货运量4349吨、货值1.95亿元，TIR中国车出口发运量、TIR运输资质备案企业数量均为全国第一。

这些TIR货车司机们正以这种方式，在青岛扩大开放的新场景中留下自己的身影。

“高配卡车”承运，一台价格近百万元

上合示范区TIR国际道路运输集结中心位于中国传化（上合）国际物流港的西北区域。1月16日，记者探访当天，近十辆崭新的“东风”牌重型卡车威风凛凛地停在集结中心，整装待发。按照物流公司计划，两天后，两位司机正是要驾驶它们开启前往俄罗斯的运输路途。

TIR系统是在联合国公约基础上建立的国际跨境货物运输领域的全球性海关过境系统，旨在通过简化通关程序和提高通关效率，加强贸易与国家道路运输的便利化与安全性。我国自2019年起全面实施TIR公约，此后这种新型跨

境物流方式在多个城市接连落地。

办理完海关相关手续后，运输车辆可凭TIR单证在同样实施TIR公约的国家间通行。对于途中不需要继续装载货物和换装的TIR业务，途经国海关一般不开箱查验。据测算，TIR货物运输时间是铁路班列的50%、海运的20%，运输成本是空运的10%。

2023年9月，上合示范区至俄罗斯TIR运输通道开通，这条线路也是山东省首条TIR运输通道。经过一年多的培育，上合示范区TIR国际道路运输在运力、运量、货物品类、线路数量及辐射范围等方面均实现爆发式增长。

随着TIR运力需求越来越大，张华兵所在的利达物流公司于2024年集中更新了数十台不同品牌的高配重卡。记者看到，这些卡车高约4米，长约18米，司机们灵巧地爬上车头上的二层梯子后，便能顺利进入驾驶舱。

由于长时间跨国路程中很多地方没有旅馆、饭店，考虑到可以节省一笔不小的住宿费用，长途货车司机们多数时间都吃住在车上。为了让司机们有更舒适的工作生活环境，卡车内的配置十分“豪华”——可自动调整的座椅、舒适的卧铺、配备窗帘的侧窗和后窗及可折叠起来的高层置物架……

“这种高配卡车，一台价格接近百万元。”张华兵从20世纪90年代开始从事长途运输工作。（下转第二版）

新春走基层

春节将至，位于上合示范区的中国传化（上合）国际物流港更加忙碌。以物流港为原点，周边的濰河路、上合大道、尚德大道等主干道上，大型卡车川流不息，在速度与时间的平衡中，它们完成着一项项集散全国乃至全球性货物的使命。

五十岁的张华兵和同事张军生是往返于物流港的货车司机，与其他大车司机稍显不同的是，他们驾驶的大卡车上贴着明显的“TIR”（国际公路运输）标识。按照计划，这个春节，他们将组队而行，载着满满两大车糖果，前往9800公里以外的莫斯科。

经验老到的他们已为这次远行做好了充足准备：俄罗斯境内积雪多，防滑链、千斤顶、拖车绳是老司机们必备的工具；来回二十多天的路途中，要多次经过几无人烟的区域，所以必须在出发前储备好丰富的大米、冻菜，以及棉服、棉被等物资。

一年往返俄罗斯、白俄罗斯、哈萨克斯坦等国家近十趟，“张华兵”们只觉得这是一次常规的工作行程，但越来越密集

张惠走访慰问生活困难党员群众和困难村时强调

真心实意帮助群众渡难关解难题

□青岛日报/观海新闻记者 余博

本报1月25日讯 25日上午，市委副书记、统战部部长张惠到胶州市走访慰问生活困难党员群众和困难村，送去慰问金、慰问品，并代表市委、市政府送上节日问候和新春祝福。

张惠先后来到三里河街道高家台子小区、东计斤庵村，看望生活困难党员高绪良和徐风亮。“我们来给您拜个早年！”在老人家中，张惠与他们拉家常、问冷暖，细心察看居住、饮食、供暖等生活条件，关切询问看病就医、政策落实等情况，并对他们不忘初心、持续为党和人民事业发展发光发热表示感谢。张惠叮嘱有关负责同志，（下转第二版）